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Informacje 

Już dziś zapraszamy na październikowe wydarzenia w Instytucie. 
15 października pokazany zostanie film dokumentalny pt. “Jan Paweł II. Szukałem Was”. 
Spotkanie poprowadzi redaktor Andrzej Józef Dąbrowski. 
22 października odbędzie się spotkanie pt. ”Co zdarzyło się na Śląsku w latach 
1919-1921”, zaprezentujemy wykład i film dokumentalny dotyczący tych wydarzeń. 
Spotkanie jest organizowane we współpracy z Muzeum Powstań Śląskich w 
Świętochłowicach. 
29 października zaprosimy Państwa na spotkanie z pracownikami Instytut Pamięci 
Narodowej. Naszymi gośćmi będą redaktorzy i autorzy książki wydanej przez IPN pt. 
"Antykomunizm Polaków w XX wieku": dr hab. Piotr Kardela, dr hab. Karol Sacewicz, dr 
hab. Marcin Kruszyński oraz dr Paweł P. Warot. 

Wydarzenia 

W dniu 3 września pokazaliśmy zebranej publiczności zapowiadany wcześniej film 
Dariusza Walusiaka zatytułowany “Więzy krwi”. Film opowiadający historię żołnierzy NSZ i 
kpt. Henryka Flamego “Bartka”. Film spotkał się z bardzo dużym zainteresowaniem. 
W dniach 14-18 września odbyła się w Lublinie XLI Stała Konferencja Muzeów, Archiwów i 
Bibliotek Polskich na Zachodzie. Wzięli w niej udział przedstawiciele polskich instytucji z 
całego świata, zajmujących się muzealnictwem, archiwizacją dokumentów i 
bibliotekarstwem. Organizatorami wydarzenia było: Archiwum Polskiej Misji Katolickiej w 
Anglii i Walii, Ośrodek Dokumentacji i Studium Pontyfikatu Jana Pawła II w Rzymie, Polski 
Instytut Naukowy w Kanadzie i Biblioteka im. Wandy Stachiewicz w Montrealu we 
współpracy z Instytutem Pamięci Narodowej i Katolickim Uniwersytetem Lubelskim. 
Podczas konferencji  miała miejsce prezentacja wystawy „Polonica emigracyjne – ze 
zbiorów instytucji członkowskich Stałej Konferencji Muzeów, Archiwów i Bibliotek Polskich 
na Zachodzie” przygotowana przez pracownika IPN Pawła Zielonego. Instytut Józefa 
Piłsudskiego reprezentowali dr Iwona Korga i Piotr Kumelowski. Prezes Korga wystąpiła z 
wykładem pt. “Bohaterowie Niepodległej w zbiorach Instytutu Piłsudskiego w Ameryce”. 
https://polonika.pl/co-nowego-/xli-stala-konferencja-muzeow-archiwow-i-bibliotek-polskich
-na-zachodzie 
 
W dniach 18-20 września odbył się jubileuszowy XX Powszechny Zjazd Historyków 
Polskich w Lublinie. Za przygotowanie Zjazdu, który odbył się pod Patronatem Narodowym 
Prezydenta RP Andrzeja Dudy, odpowiedzialne były następujące instytucje: Polskie 
Towarzystwo Historyczne, Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej, Katolicki Uniwersytet 
Lubelski Jana Pawła II oraz Archiwum Państwowe w Lublinie. Instytut Józefa Piłsudskiego 
reprezentowała prezes dr Iwona Korga wraz z członkiem Rady Dyrektorów Piotrem 
Kumelowskim. Iwona Korga została odznaczona Medalem Stulecia Odzyskanej 
Niepodległości, który podczas zjazdu wręczył osobiście prezydent RP Andrzej Duda. Podczas 
Zjazdu I. Korga wzięła udział w panelu dotyczącym polskich archiwaliów poza granicami 

http://lublin.ipn.gov.pl/pl5/aktualnosci/76960,Wystawa-Polonica-emigracyjne-ze-zbiorow-instytucji-czlonkowskich-Stalej-Konferen.html
http://lublin.ipn.gov.pl/pl5/aktualnosci/76960,Wystawa-Polonica-emigracyjne-ze-zbiorow-instytucji-czlonkowskich-Stalej-Konferen.html
http://lublin.ipn.gov.pl/pl5/aktualnosci/76960,Wystawa-Polonica-emigracyjne-ze-zbiorow-instytucji-czlonkowskich-Stalej-Konferen.html
https://polonika.pl/co-nowego-/xli-stala-konferencja-muzeow-archiwow-i-bibliotek-polskich-na-zachodzie
https://polonika.pl/co-nowego-/xli-stala-konferencja-muzeow-archiwow-i-bibliotek-polskich-na-zachodzie


Polski. 
W dniu 24 września odbyło się w Instytucie spotkanie inaugurujące 7 edycję Przystanku 
Historia, wydarzenia przygotowanego przez Stowarzyszenie Pamięć we współpracy z 
Instytutem Pamięci Narodowej. Tegorocznymi gośćmi Przystanku Historia byli Grzegorz 
Nawrot oraz Katarzyna Helik z Biura Edukacji Narodowej IPN, oddział w Łodzi. Grzegorz 
Nawrot wystąpił z wykładem zatytułowanym “Pakt Hitler-Stalin z perspektywy 80-lecia”. 

Wiadomości z Londynu 

W dniu 9 lipca mieliśmy przyjemność uczestniczyć w otwarciu wystawy pt. Top Secret: 
From Ciphers To Cyber Security w Muzeum Nauki w Londynie, gdzie wśród innych 
wspaniałych obiektów można oglądać naszą enigmę. Bardzo się cieszymy z udziału w tym 
projekcie. 
W dniu 14 września podczas tegorocznej edycji “Heritage Open Days” zorganizowaliśmy 
wykład „Siła umysłów. Odtwarzanie polskiej bomby” wygłoszony przez Jerry'ego 
McCarthy'ego. Wykład ten wyjaśnił niektóre polskie metodologie łamania owej maszyny i 
skupił się na „Bombie” stworzonej przez Polaków pod koniec lat 30-tych XX wieku. 
W dniach 14-18 września odbyła się w Lublinie 41 Doroczna Stała Konferencja Muzeów, 
Archiwów i Bibliotek na Zachodzie. Instytut Piłsudskiego w Londynie był reprezentowany 
przez dwóch delegatów; Alicję Whiteside (powiernik) i Annę Stefanicką (sekretarz 
generalny). Panie wygłosily wykład na temat roli kobiet w ruchu niepodległościowym. 
W dniu 17 października odbędzie się w Instytucie Piłsudskiego w Londynie wykład Zofii 
Wyszomirskiej-Nogi zatytułowany “Forgotten Force: Polki w drugiej wojnie światowej: 
sztuka i pamięć”. Zapraszamy. 
Z wielkim smutkiem dzielimy się wiadomością o śmierci jednego z naszych oddanych 
wolontariuszy - byłego członka Rady Instytutu, Artura Rynkiewicza, który zmarł 15 
września 2019 r. Niech spoczywa w pokoju. 

Wizyty 

W dniach od 2 do 26 września gościliśmy pracowników Instytutu Pamięci Narodowej. Panie 
Magdalena Kostempska i Małgorzata Sobczyk-Witko pomagały w Instytucie skanując 
kolekcje archiwalne. 
W dniach od 3 do 18 września przebywał w IJP w ramach kwerendy archiwistycznej Bartosz 
Czajka, doktorant z Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego.  
W dniach od 17 do 30 września przebywała w Instytucie, celem przeprowadzenia kwerendy 
archiwalnej na potrzeby Wojskowego Biura Historycznego, pani Agnieszka Grzybowska. 
Praktykę zawodową, obejmującą skanowanie dokumentów i porządkowanie archiwów, 
odbyła we wrześniu Joanna Beksiak z lubelskiego UMCS. 

Podziękowania 

Dziękujemy Polsko-Słowiańskiej Federalnej Unii Kredytowej za donacje złożone na rzecz 
Instytutu w miesiącu wrześniu. 
 



In Memoriam 

10 sierpnia 2019 roku zmarła na Florydzie Halina Alicja Leppert-Pawłowicz, długoletni i 
szczodry członek Instytutu, donatorka jednego z najbardziej wartościowych obrazów w 
galerii autorstwa Aleksandra Gierymskiego zatytułowanego “Przed pojedynkiem”.  
 
13 sierpnia śmiercią tragiczną zginęła w Polsce Cecylia Łozińska-Grzywacz, długoletni 
członek Instytutu. Jako trzyletnie dziecko pani Cecylia razem z rodziną została deportowana 
w głąb Związku Radzieckiego. Dzięki trosce rodziców, a szczególnie zaradności i 
zaangażowaniu matki, cała rodzina przetrwała trudne lata. W 1946 r. wszyscy wrócili do 
Kraju. Pani Cecylia 30 lat swojego życia poświęciła edukacji dzieci i młodzieży oraz pracy w 
harcerstwie. W 1989 rozpoczęła swój amerykański etap życia. Tu, w Nowym Jorku 
związana była przez lata ze Stowarzyszeniem Weteranów Armii Polskiej w Ameryce. 
Współpracowała też z naszym Instytutem, prowadząc lekcje historii dla dzieci i młodzieży 
ze szkół polonijnych. Pani Cecylia odeszła nagle, miała 81 lat.  
 
Dnia 25 września, w wieku 96 lat zmarł mjr Wincenty Knapczyk, przyjaciel naszego 
Instytutu, Sybirak, żołnierz 2. Korpusu Polskiego, uczestnik bitwy o Monte Cassino, 
komendant naczelny Stowarzyszenia Weteranów Armii Polskiej w Ameryce oraz działacz 
polonijny. Dzień przed śmiercią został odznaczony Krzyżem Komandorskim z Gwiazdą 
Orderu Odrodzenia Polski przyznanym przez prezydenta Andrzeja Dudę. Mjr Wincenty 
Knapczyk został pochowany na cmentarzu weteranów w Amerykańskiej Częstochowie. 
 
Cześć Ich pamięci. 

Quiz 

Pytanie z poprzedniego biuletynu 

1 września wspominaliśmy 80. rocznicę wybuchu II wojny światowej, zapoczątkowanej 
atakiem hitlerowskich Niemiec na Polskę. Prosimy o podanie daty, kiedy do wojny 
przeciwko państwom Osi przystąpiły Stany Zjednoczone? 
Prawidłowa odpowiedź to: Oficjalne przystąpienie USA do wojny nastąpiło 7 grudnia 1941 
roku. Dziękujemy za wszystkie nadesłane odpowiedzi. Nagrodę wylosowała pani Zofia 
Zaleska-Bobrowski, gratulujemy. Nagrodę wyślemy pocztą.   

Nowe pytanie 
15 października 1817 roku zmarł w Solurze Tadeusz Kościuszko. Proszę napisać, jaki tytuł 
nadano Wodzowi Naczelnemu w czasie insurekcji kościuszkowskiej, a jaki w czasie wojny o 
niepodległość Stanów Zjednoczonych.  
Uwaga: Przy nadsyłaniu odpowiedzi prosimy podawać adres korespondencyjny, aby można 
było wysłać nagrodę. Spośród otrzymanych prawidłowych odpowiedzi rozlosujemy jedną 
nagrodę. 

Instytut Józefa Piłsudskiego w Ameryce jest niezależną placówką o profilu historycznym, jednym z największych 
polskich i polonijnych archiwów poza granicami kraju, posiadającym zbiory dokumentów, zdjęć, obrazów, medali i 
innych pamiątek, a także bibliotekę. Aby uzyskać więcej informacji odwiedź nasza stronę www.pilsudski.org. 

Poprzednie numery Biuletynu dostępne są na stronie Instytutu, gdzie można również zamówić subskrypcję.  
Jeśli chcesz włączyć się do prac Instytutu, zostań jego członkiem albo wolontariuszem. Instytut utrzymuje się z 
donacji i darowizn, jesteśmy wdzięczni za każdą pomoc. 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Pa%C5%84stwa_Osi
http://www.pilsudski.org/
http://pilsudski.org/pl/nowosci/biuletyn-elektroniczny/18-biuletyn-elektroniczny
http://pilsudski.org/pl/donacje/zostan-czlonkiem
http://pilsudski.org/pl/o-nas/wolontariat


Apelujemy o przekazywanie do Instytutu Piłsudskiego pamiątek rodzinnych, korespondencji i innego rodzaju 
zbiorów archiwalnych. Instytut potrzebuje także wolontariuszy do pomocy w działalności, opracowywaniu zbiorów, 
digitalizacji, kwerendach itp. 

 Biuletyn Instytutu Piłsudskiego by Jozef Pilsudski Institute of America is licensed under a 
Creative Commons Attribution-ShareAlike 3.0 Unported License. 
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